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Стрес — це функціональний стан, за допо-
могою якого організм реагує на екстремальний
вплив, що загрожує його повноцінному існуван-
ню та гармонійному фізичному розвитку. Тому
основною біологічною функцією стресу є адап-
тація організму до дії стресового фактора, чи
стресора. Стрес є важливою ланкою не лише
механізму адаптації, а й патогенезу багатьох
захворювань [8].
Будь-яке захворювання — це серйозне ви-

пробування для організму людини і тварини.
Хвороба, порушуючи нормальну життєдіяль-
ність усіх систем та органів, викликає стрес на
кількох рівнях [6, 11].
Стресорами можуть бути різні фактори: отру-

ти, висока чи низька температура довкілля,
шум, освітлення, а також фізіологічні фактори,
бактеріальні та вірусні захворювання. Кожний
стресор викликає в організмі характерні зміни.
Так, вірус геморагічної септицемії (ВГС) призво-
дить до специфічного захворювання лососевих
риб — вірусної геморагічної септицемії. Та по-
ряд зі специфічними змінами в організмі риб
вірус викликає неспецифічні, притаманні усім
видам стресу, стереотипні реакції. Цей комп-
лекс реакцій, спрямованих на мобілізацію за-
хисних сил організму, збереження життя, є за-
гальним адаптаційним синдромом і механізмом
загальної адаптації організму [6–8].
Вірусна геморагічна септицемія — гостре

висококонтагіозне захворювання прісноводних
і морських видів риб, що спричиняє ВГС. Над-
звичайно поширене у світі та завдає значних
економічних збитків рибним господарствам ба-
гатьох країн. Збудником цього захворювання є
РНК-вмісний вірус, що належить до родини Rhab-
doviridae роду Novirhabdovirus [1, 3, 4, 9,10].
Мета роботи — виявити процеси, що відбу-

ваються в організмі риби, інфікованої вірусною
геморагічною септицемією під час трьох стадій
стресу.
Перша стадія — стадія тривоги — починаєть-

ся з моменту дії на організм форелі сильного
стресора — ВГС, резистентність організму риби
знижується. Тривалість стадії — 24–48 год. Вірус
призводить до підвищення функціональної ак-
тивності гіпоталамуса, що може здійснюватися
у різний спосіб. По-перше, рефлекторно, оскіль-
ки стресор, впливаючи на екстеро- та інтероре-
цептори, викликає потік імпульсів до гіпотала-
муса. По-друге, більшість стресорів збуджують
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симпатичний відділ нервової системи і посилю-
ють секрецію адреналіну мозковою речовиною
наднирників. Адреналін надходить з кров’ю в
гіпоталамус і значно посилює його активність.
По-третє, активацію гіпоталамуса може бути
зумовлено гуморальним способом у результаті
безпосереднього впливу продуктів обміну ре-
човин і розпаду тканин, які можуть з’явитися в
крові під дією сильного стресора [8, 11].
Підвищення функціональної активності гіпо-

таламуса призводить до збільшеного виділен-
ня в ньому кортиколіберину, який надходить у
передню частку гіпофіза і сприяє посиленому
утворенню адренокортикотропного гормону,
який з кров’ю надходить у наднирники і поси-
лює секрецію глюкокортикоїдів [7, 8, 11].
Вхідними воротами інфекції в організмі риби

є зябра, шкірні покриви, плавці та початковий
відділ шлунково-кишкового тракту. Зі згаданих
органів початкового розмноження вірусу збуд-
ник дисемінує по всьому організму.
Інкубаційний період захворювання залежить

від температури води та чутливості певного
виду риб до цього ізоляту ВГС. Загалом для
ВГС виявлено великі коливання значень інку-
баційного періоду, що може тривати від кількох
годин до одного місяця та більше. Це зумов-
лено як характеристиками середовища — тем-
пературою та солоністю води, так і вірулентніс-
тю збудника та резистентністю організму риб
[2, 4, 5].
Початковими клінічними ознаками захворю-

вання є потемніння поверхні тіла, порушення
координації плавальних рухів, що свідчить про
розвиток нервової форми захворювання. Відбу-
вається порушення характеру плавання риби
(здійснення різких, спіралеподібних рухів, пла-
вання проти течії або колами на боці), що зу-
мовлено ушкодженнями мозку [1, 3, 9, 10].
У результаті різнобічного впливу на обмін

речовин поліпшується енергетичне забезпе-
чення фізіологічних функцій і підвищується стій-
кість організму до стресових факторів.
Друга стадія — стадія резистентності — ха-

рактеризується збільшенням активності перед-
ньої частки гіпофіза і наднирників, підвищеною
секрецією адренокортикотропних гормонів і
глюкокортикоїдів. Підвищений вміст глюкокор-
тикоїдів у крові поліпшує стійкість організму риб
до дії стресора і загальний стан організму нор-
малізується [6–8].
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У разі довготривалої дії сильного стресора
чи одночасного впливу на організм кількох
стресорів стадія резистентності переходить у
третю стадію — виснаження. Загальними клі-
нічними ознаками захворювання у цей період
є крововиливи в основі плавників, під шкірою
та в очах. Найпомітнішою зовнішньою ознакою
є екзофтальмія (випуклі очі), що виникає внас-
лідок крововиливів під сітківкою ока. Геморагії
частіше є ознакою гострого перебігу захворю-
вання, а за хронічної форми інфекції вони зни-
кають. Крім того, за гострої форми ВГС харак-
терним є значне збільшення печінки та забар-
влення її у темно-червоний колір, тоді як за
хронічної форми — печінка є дуже блідою, сіру-
ватого кольору, іноді з петехіями. Захворюван-
ня супроводжується асцитами, найчастіше аб-
домінальними, що пов’язано з надмірною аку-
муляцією біологічних рідин, зокрема й крові
[2–4, 9].
Внутрішніми виявами ВГС є набряк і болю-

чість печінки, а також набряки нирок та їх за-
барвлення у темно-червоний колір на перших
етапах розвитку захворювання. Під час розти-
ну загиблої риби спостерігаються тотальні не-

Вірусна геморагічна септицемія
форелі як стресовий процес

крози нирок, кров’яні асцити навколо органів
черевної порожнини та набряки м’язів. Під час
цієї стадії кора наднирників неспроможна ви-
робляти більшу кількість глюкокортикоїдів, на-
званих Г. Сельє адаптивними гормонами. Тому
захисні сили організму вже не можуть повністю
протистояти дії стресорів. Стан організму по-
гіршується, риба гине або захворювання пере-
ходить у хронічну форму [1, 8, 11].
Захворювання у чутливих видів риби часто

є летальним через підвищення осмотичного
тиску крові, клінічними виявами якого є набря-
ки та крововиливи в усіх тканинах та органах
ураженого організму. Більшість клінічних ознак
ВГС спричинені розмноженням вірусу в ендо-
теліальних клітинах кров’яних капілярів, лейко-
цитах, гемопоетичних тканинах і клітинах не-
фрону [1, 4, 9, 10].
У райдужної форелі виокремлюють гостру,

хронічну та нервову форми перебігу захворю-
вання, що після одужання супроводжуються
подальшим носійством вірусу ВГС. У такому
разі цей збудник можна виявити в уражених
тканинах — нирках і мозку впродовж кількох
років.

Дослідженнями встановлено, що фізичними
наслідками стресу, викликаного вірусною ге-
морагічною септицемією, є нервові розлади —
порушення характеру плавання риби (здійс-
нення різких, спіралеподібних рухів, плавання
проти течії або колами на боці), що зумовле-
но ушкодженнями мозку.  Забарвлення тіла
хворої риби дуже темне, майже чорне, спос-

Висновки

терігається одно- або двостороння екзо-
фтальмія й анемія: зябра при цьому мають
світло-рожеве чи білувато-сіре забарвлення.
Гормони, що виробляються під час стресу,
впливають на всі системи організму. Всі види
стресу ослаблюють організм риби, знижуючи
його можливості боротьби з вірусною гемо-
рагічною септицемією.
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